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F.lJfizelcsi dij félévre postán és liely- 
tipn borítékkal 6 forint, boríték nél­

kül házhoz küldve 5 forint 
e. pénzben.

Megjelenik minden kedden , csütörtö­
kön, pénteken és vasárnap egy cgyiv.
Lapjaink mindennemű hirdetményeket 

felvesznek.
Alapító KULTSÁR ISTVÁN táblaim,, kiadja Özvegye.

Péntek inai'i.N.
Előfizethetni minden cs. hír. postahi­
vatalnál s bel v ben a szét készt őséé né I, 
Zöldkort iiteza ts8 szám alatt föld 

szint, a hivatalban.

Tisztán írott ezimeket kérünk, f ev elek 
a’ szerkesztőségnek czimzendők.

, v 2'; Egy egy hasáb-sorért apró betűk­
kel öt ezüst kr. szánnttatik.
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MAGYARORSZÁG ée ERŐÉ t, V.

Szepesin egyeben.
Tekintetes Szét koszit) ur!

Levert szívvel és aggódó tekintettel a kéles jö­
vendőbe teljesítem kölclcségcmct midőn kegyedet 

, tudósítóm, hogy az, mi Árvában olly rémitő alakban 
előtűnt, megyenkben isbekövetkezett; tegnapi napon
tartott kisgy ülésünkön azon szotnoriló hivatalos jelen­
tést vettük, hogy Galliczia határához eső magurai já­
rás csupán egyik kendéiében, hazánk legkopárabh és 
hegyesebb vidékén 13 helységben 533 család, a leg- 
utóbbi aratás silánysága és munka nem léle miatt, az 
ínség és nyomornak olly fokára jutott, hogy ha rög­
töni segítséggel el nem láttatik, éhhalálnak kitéve vá­
gyon; — nevelte ijedésiinket még más szolgalmaink 
azon szóbeli előadásuk, hogy igazgatása alá bízott kerü­
leteikben az éhség nyomai szintén több heh ségekben mu­
tatkoznak, és hogy számos család nem tekintve a jelen 
évszakát és annak zordonságát, kivándorolni készül, 
sőt már útnak is indult; olly körülményekben rögtöni 
orvoslásról gondoskodni az cgybegyiilt UK. legszen­
tebb feladatuk és szoros kötelességüknek tartották, s 
többféle czélszerű intézkedések és nem csekély ada­
kozások történtek, — de a bajt egészen elhárítani, vagy 
csak tetemesen enyhíteni, annak nagyságát tekintve, 
egy megye hatalmában nem áll van, nem maradt egyéb 
hátra, mint közös honunk nagy lelkű (iáit felszólítani, 
hogy hőségének közepette több ezer hű s szorgalma­
tos honpolgárokat éhségtől felmentsenek. Ennek foly­
tán ő felségének és a ntn. helytartótanácsnak szomorú 
körülményeinket felfedeztük s minden lörvém ható­
ságokat megkértünk, hogy felebaráti szeretettel sege­
delmet nyújtsanak.

De még egy mód van hátra, mellytől sokat 
reményiek, ez azon ismert hazafiul lelkesség s kérész- 
lányi buzgóság, mellyel hírlapjaink tisztelt szerkesztői 
minden ügyet felkarolni fáradhatlanul előmozdítani ké­
szek, melly az emberiség szenvedéseinek könnyítésé­
re irányozva vagyon.

Es ezért bátor vagyok jelen soraimmal czimzet 
uraságodat egész Hiedelemmel megkérni és az éhséggel 
küzködő megyei embertársaink nevében felszólítani, 
hogy olvasó közönségét nyomasztó körülményeinkről 
értesíteni, s nagybecsű lapjaiban segedelem gyűjtésre 
tért és alkalmat nyitni méltóztassék nem kétlem, 
sőt meg vagyok győződve, hogy olly mértékben , mint 
a szegény árváink sorsa, megyebeli szegényeink ín­
ségé is szánakozásra és részvétre számos ember bará­
tokat gerjeszteni fog, és c reményben magamat nagy­
becsű szívességébe ajánlván különös tisztelettel mara­
dok. Lőcsén mart. hó 8án 181-5.

A lek. szerkesztő urnák alázatos szolgája Gör­
gey Arnold I. Szcpcsmegyo másod alispánja.

Azon nemes emberszeretet és polgári kötelesség * 
szép példája, melly az Ínséggel küzdő árvamegyei 
szegények felscgélésérc mindenoldalról olly Intzgóan 
mutatkozott; azon reménynyel éltet bennünket, misze­
rint a hason ínséggel küzdő szepesim-gyei sze­
gények részére sem fog hiányzani. — Szerkesztő- 
hivatalunk mindennemű jótékony adakozásokat a jelen 
szomorú esetben is a legnagyobb készséggel elfogad, 
s az illető helyre minélclőbb elküld; részünkről az 
aláírást 1» ezüst írttal megnyitván. Szerk.

Jótékony adakozások jegyzéke az Ín­
séggel küzdő árvamegyei szegénység számára: Tele— 
kési Török István szilinesi lelkész küldeménye a kor- - 
mányára bízott csekély számú községe részéről 5 fi.
11 kr. pp. I

Pest marlins 13.
A teendők »Ingikérdéke.

Az alkotvátivos nemzetek között, mellvek tnngasb 
szempontból tekintve s bírálva a régibb századok elavult 
és a mai mi vei lsén: kellékeibe ütköző formákat, közjogi 
viszonyaikkal a jelenkornak igényeihez felemelkedtek, 
és alkot vány tik alapvonásit a népek ujszahásu életével 
öszhangba hozták, alig találkozik talán csak cgv is; 
melly tisztább szándékol, csengőbb igazság s méltá­
nyossági vágyat, az előlépések s korkövetelések be­
töltésére nézve nemesi) s hőbb keblű versenvzést, a 
eivilisationalis aljasságokbóli kiemelkedés tekintetében 
erélyes!) buzgalmat; szóval az emberiség jogai iránti 
méllányosb hitet s hűséget fejtet volna ki; mint leg­
közelebb időkben a magyar és mégis a hon szellem- 
anyagi prosperitására szentelt illy bujálkodó éréiv s 
buzgalom , felemelkedő!I leieken"), és minden oldalróli 
nagy magaszlultságu szenthév mellett is, eredménve- 
inket, reményeink s törekvéseink czélponljátul vajmi 
messzire látjuk visszamaradottaknak.

Ezen idegenseget szülő, és csaknem a kis— 
Iclkiiség bágyadásaig sorvasztó, mondhatlannl kietlen , 
feszült s jövönknek csak komor fordulatokat jósolható 
körülmény tehát, igen méltán felhívhat bennünket, szen- 
vcdélytelcn s a gerjedelem ittasságaitól ment kedélyei 
nézni körül, s tájékozni tévútra bonyolult lényeink s 
leendőink természete, kiváltkép pedig ezeknek soro­
zata felett; s ép ezért ál lilánk mi már kibocsátott pro- 
grammiinkban: hogy ha kinek sikerülhetne felderíteni az 
eszméleteket, mártsak az eddigi, működések visszás­
sága s eredménytelenségi) felett is, n/. log-iiing-as^tosb 
polgári hivatását töltötte vala lie a földön.

Ennélfogva csak visszautasílhatlan s Icvihatlan 
meggyőződésünkből eredő kötelességünket teljesít­
jük, midőn ezennel nyílt egyenességgel eonstatirozva 
a tények, viszonyok s kapcsolatukat, és leleplezve 
politikai tárgyalásink mezejére egész az elvakult- 
ságig nchezkedőellen- s rokonszenvi elfogultságaikat, 
megkisérlciidjiik felmutatni az okokat, inellyeknél fogva 
a hazának ügyében szent hévtől s fűztől lángoló aka­
rat és lankasztó fáradalmak mellett bár, legnagyobb 
részben ncgaliokká szoktak elfajulni minden cselek vé­
nyeink ! De c mellett még egynltal fel kíván jak mulatni 
a hazának ügyéhem pracfcrcntialis tennivalók közt is 
a mindenckelőtti teendőt , mint olly kulcsot, mellynek 
megtalálása után a szőnyegen s vitatkozás alatt álló 
valamennyi politikai tárgyaknak mint feladatoknak 
megoldatása, már könnyebb munkával fog elkövet­
kezhetni. Tüskés ugyan a pálya s bár melly egyszerű­
sége mellett is kényes a feladat, mcllyett magunknak 
ezen, vakhév s buzgalom fátyolétól nyomatott s lep­
lezett feladat megoldásával kitűztünk; de ezen ne­
hézség, tiszta szándékunk s a közügynek ez állal őszin­
tén szolgálni kívánó buzgalmunk magas határit, mind 
emellett is felül nem mulandja.

Mi tán valahol már mondánk is,hogy az alkotványos 
nagyhatalmaknak mind a hármát egyaránt szállá meg a 
bizodnlmatlanság az ország jelen politikai állásának tart­
hatósága felett,és hogy kiváltkép ebben fekszik a kezes­
ség, mellynélfogva az átalakulás,ha eszéllycl s mérséklet­
tel kezeltetik, okvetlenül meg fog történni.De ez bár mi­
kép legyen is, abból, minek két évlizedenluli szemmel- 
látó tanúi valánk, elvitathatlannak csak annyit vélünk 
állíthatni; miszerint az nlkotványos íigvbeni befolyás­
sal felruliázlaloll egyéniségek közölt alig lehel már, bár 
egyes olly példányokat is felmutatni, me!Ivek az áta­
lakulás ügyének egyenes lélekkel meg ne hódollak vol­
na , sőt a szükség súlyos voltából eredő nieilőzhetel- 
lenségfül, a tevékenységre is majdnem önkénytelenül 
ne hajtatnának. Ezt előre bocsátva a különbség 
melly hazánkban a vélemények, s az ezekből kifolyó 
tények irányában nyilatkozik, szerintünk nem másban, 
mint I I a több s kevesebben 2) pedig a fenálló köz- 
jogrendszer minőségének igényei s következményei­
ben ágazik szét.

Mi ezen állításunkat oilv világosnak seivilathaí- 
lannak tartjuk, mint Napoleon Lohenzel irányában a 
eampo-formioi békekötésnél az akkori franexia kormány - 
forma fen lét él kétségtelennek tartotta, és azért annak 

■ megvitatását vagy elismerését a békeszerződés alanyá­
nak sem tekintette. De épen ennélfogva, ezen két pontban 
felállított visszautasithatlan elkülönözésben kell me 

I aztán okvetlenül s félre magyarázhatlamil azon vaj­
mi régen vitatott, és okukban mindeddig fel nem 

I ismertetett divergenliáknak feküdni, melly elvnek a 
több s kevesebb, és a közjogi rendszer minősége es fo­
kozat!— tehát itt megint csak a több s kevesebb közli 

I különbség — exigcntiainál fogva*) alanyi meggyőződé­
sekhez képest megszűnni; s igya teendők közti mindazon 

I ezerfelé szélyel ágazó divergentiaknak légy űzetni mind 
dig teljességgel s tökéletesen lehel len, a míg a dol­
gok felszintes és felületes felfogásából s bírálási ni - 
legcléséből eredő határozatlan , tökéletlen, egymásba 
ütköző, majd csekély, majd túlvont s szaballanképeiegy - 

j szeriisitetve, elv s eredetiségükhöz visszavezcltet- 
ni nem fognak, — a inig tehát ennélfogva pontosan,

- határozottan s minden osciilatiok nélkül ki nem tiizend- 
jiik s meg nem fej lentijük a kérdést; valljon léte- 

jzik-é, és ha létezik, hol s miben fekszik 
azon politikai kulcs, mellynek feltalálása 

I a teendők mindenekei ő tt i ségé l foglalván 
in a g á b a n, b e 1 ő 1 c v a I a ni ennyi s p e c i a 111 a s i 
k é r ti é sek n e k m á r egyed ii 1 m i n t a hire n d e 11 
ne miieknek s az első tett lépés és mtez- 
k e d ősből önkényt) c o r o 11 a r i u m kint főt y ó k- 
nak lehet tekintethetni, s irányukban a 

; megoldásnak u g y s z ó 1 v á n u u k é n vielen ü 1 
keilend elkövetkezni, .'s mi ut is valamim az 
okosság szabályai szerint minden kigondolható önkény 
les és nem számitatlan falalislieai, vagy netalán latuali- 
slieai fénynél.csakugyan megint nem más, hanem egye­
dül az okoskodás, vagyis az elmélet és a rendszeresség 
adatiból kell s lehet csak merítenünk.

„Nem fognak—a nemzetek systematic«élni“ mond­
játok 'i; - erre azonban a felelet az : hogy elkcrülhetlcn 
szükség, miszerint a nemzetek minél több polgárai 
rendszeresen gondolkozzanak: mert miután az élet a 
gondolkozástól veszi irányát s ösztönét, számsze­
rűit szaporodván azok, kik a politika (erén a szeretőire 
méltó szabálytalanságot kerülendik, mindinkább sza­
porodni fog a szabályszerűit élők száma is, és ez állal 
a levékenvségbeni át alá nos szabályosság: melly re, és 
a politikai elvek s fogalmak feletti eligazodásra, hűljé­
tek, soha a hazának nagyobb szüksége nem volt, mint 
ép most; - valamint hogy hűljétek ismét azt is, hogy
valamennyiünknek kik Írunk s politikailag működünk 
feladata koránt sem az, miszerint n szabálytalanság 
amabilitasiban tetszve magunknak a desorganisatiot 
meliyrc azonkívül is elég sőt túlságos hajlam mutatko­
zik elősegítsük és siettessük; hanem az: miszerint 
bátran s határozottan felszólalva, a haza szeretető!ül 
buzgó honfiaknak ismételve is ismételjük; hogy nincs 
ország széles e földön, melly ben jelenen fontos!) s élet­
be vágohh kérdések olly kevés higgadtsággal, olly 
csekély politikai rendszeresitelt jogismerettel. ellen­
ben olly nagy mértékű politikai .jogiránti anl ipát fiiak­
kal és felületességgel kezeltessenek. mint épen 
nálunk, és hogy nincs politika terén léveszlőbb sőt 
vészlhozóbb állás, mint midőn azok, kik a haza fi­
gyelnek kormány rudját már akár közvetve, akar köz­
vetlenül vezetik, nélkülözve a politikai possibilKasoknak 
mindenkor csak szigorú elméleti, okoskodási, és egy beve­
tési pontokon nyugvó lény ezőil: működéseik irány ában a 
határozatlanságot, vagy mi mindegy, az elvek szövétne- 
kének nélkülözését még hibának sem tartják, és igy a 
politikai alapjog s törvényszerűség kérdését, egy enesen 
az uj divata, és Krankhonban Sl. Simon s l.erouv tanai­
ban irigvségre méltó bujasággal virágzó politikai seep 
lieismust állítják gyakorlatban fel megnein gondol 
va; miszerint az valóban minden hová vezethet, a lm

’) L. Feji I“ III c II V I k IX
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Y.i a falalismusnak xezetni csak lehet, csak az o ki­
tűzött akarásukhoz teljességgel nem.

Xtnlánfogva , mi az elveket illeti Helvétius 
szerint ítélünk ugyan, ki azt mondja: hogy vala­
mennyi tudományoknak fény pontja a gyakorlati bölcsé­
szet , mellynek azonban végirányában mégis elven s 
elméleten nem alapulnia lehellen. — Nem vagyunk je­
lesül azok közöl,mellyeknek Satjnasius az u élet— 
ideáljuk, kinek theoretieai eszelősségút Christina 
királynő azzal festé, „hogy a széket minden a vi- 
lágon létezett nyelven tudta ugyan megnevezni, de reá 
ülni nem tudott.“ Igen tudjuk, hogy ép ésszel nem 
lehet akárminő szeszélyes elmélet hősének képében a 
józan élet gyakorlata ellen kardra szállni. Meg va­
gyunk győződve, hogy a bölcsészet gyakorlati al­
kalmazás nélkiil ép olly scholasticus mint meddő, süt 
iires foglalkozás. Tudjuk hogy tébolyodon az ember 
,i| a I verborum in i n u t i i s r e r ti m p o n d e r a 
IV a n g 11.‘ Nem fogadjuk magunkénak R o üsse a u té­
telét, ki azt állítja „hogy nines az a paradoxon , 
mellynek okszerűsége kivívásánál embert elméje cserben 
hagyna“ mire vonatkozva igen hisziik, hogy e bölcsnek 
valószínűen ezen tétel lengett kedves tünemény ként kép­
zelődése előtt,midőn élénk s tüzes patkóssal vívta,hogy a 
tudatlanságban nagyobb életjó fekszik mint a tudomány­
ban. Tiltakozunk még azok egyikének is ismertetni, 
kikről Leibnitz mondja, hogy a gy akorlati életet 
theoriai vitatások ugató mezejére játszók: de legye­
nek elleneink mind e mellett szívesek megbocsátni, 
ha azt véljük; hogy az elvnek világitó szövétneke 
nélküli élet, nem más , mint habozó , önmagával 
untalan meghasonló s tehát épen magába az életbe 
ütköző tévelygés; sőt legyenek szívesek megbo­
csátni, ha azt ítéljük, hogy az illy állati öszlönszerii 
életnél nagyobbra becsülendő a költőnek tán magá­
ban elég gyanús elv ideálja is:

S«> sei es das. bis zum X ergniigen 
An itusen meiner Nachbarin 
Den XXerth der .Menschheit nachzimiegen 
Das scheint mir noch — — — —
Die glücklichste der Theorien.

F.s ez, mit felül csak im mondánk, álalánosan 
az élelmi áll uraim! mennyivel inkább áll valljon 
még az életnekjog viszonya, a politikáról. (X égé köv.)

Iga/.lltt*, .Mull sz. fiiczikk 2d. hasáb alulról 22il. 
sor. ..egyetlen- helyett olv. „ügyetlen."

Tinnuíw • iRontrow.
t rlticH. a magyar literatura egyik lényeges 

fogyatkozása abban áll, hogy rendes critical folyóira­
tokat nélkülöz, mcllyek a müveit külföld szellemi mun­
kásságának főékességei, s egyszersmind az elfogult­
ság, tespedés, elmaradás, más felől a szilárd előha- 
ladás, szárnyrakelés, saját lábain járási igyekezet közt 
hasznos közvetítő eszközök.

Akármi kútfőből eredjen bár a erilicának elha­
nyagolása köztünk, annyi bizonyos, hogy legtöbb eset­
ben a magyar crilicus, ha honi munkákat \esz hébe- 
korban bírálat alá, sok kellemetlenségnek leszi Ki ma­
gát: mert critical modorhoz, illedelmes tapintatokhoz 
sok fogékonyság mégnem lévén, mellyel csak rendes I 
critical folyóiratok eszközölhetnek, a megbírált könyv- I 
szerzője személyét összeköti vagy inkább összetévesz- ! 
ti a megbírált tárggyal, s feljajdulásaiban azlán szemé­
lyes térre xi>zi ál v isszatorlásait, mellyekhcn felzak­
latott kedélyeinek bús hangjait a bíráló ellen kiönli.

lg\ jártam én is az én tisztelt ellenfelemmel La­
katos Györggyel, kinek „a Magyar nemzet eredeti hona“ 
czinni munkáját megbízásból vettem bírálat alá, mel­
lyel ha ki a visszafogással összevet, (V I js. 7, S, !), 
•l'v sz ) könnyen megítélheti, mellyik részen áll az 
igazság.

Olly epés feleletre más válaszom nincs, minthogy 
a tisztelt írónak egészen átengedem a felesclési tért, 
s egyszerre mint másszorra nyilvánítom, hogy fegy­
verem nincs olly iró ellen, ki a helyett, hogy a szóba 
vett tárgyakat bonczolgatná,személyeskedésekkel kez­
di meg a csatát. Ám szedje ha tetszik ez utón győ­
zelmi babérjait, én most utoljára szólok hozzá s köny­
véről, mellynek megbirálásáhan koránt sem volt czél 
a becsületsértés, mint a tisztelt iró hiszi és állítja, s 
legyeit azért szíves arról meggyőződni, hogy tudo­
mányos reeensioknak nem becsületsértés a feladata, 
hanem a tudományos ügyek elébvitele; tehát az írók 
tudományos nézeteit lehet is, kell is birálgatni, 
hogy az állal kitiszlaztassék a dolog, mellyről szó van; 
de még azért, hogy a bíráló mást állít mint az iró, a 
becsület nincs megsértve; még akkor sincs megsértve, 
ha a bírálat alá veit könyv mint a jelen esetben 
ii:lilám egészben eltévesztett irányúnak mutatkoznék.

Kn csak három,vagy négy példát húztam felez 
állításra, mert a rccensiot ok nélkül megnyujtani nem 
is volt szándékom, de higyje el az érdemes iró min­
den szó feji égetései és értelmezései ellen hason észre­
vételeket tehetnék, mint a mellyeket a mutatványokban 
tettem, liár ezeknek alaptalanságát mutassa ki, akkor 
én, s a külföld ludós philologusai, kikre hivatkoztam, 
felfedezéseit méltányolni fogjuk. .Míg az azonban be­
következnék, engedje meg állításainak valóságáról ké­
telkednünk, engedje meg, hogy állításait még csak uj 
tüneménynek se tartsuk; mert hiszen Hoch art már 
megelőzte őt az illy műtétetekben , ki Europa minden 
részeiben phoenivo-punieus hely és személy nevekre 
akart bukkanni,köztünk pedig Otro kóe s i,l*áz rná n d y, 
Kalmár, Bercgszászy szinte hason irányban jég­
törők voltak, kiktől az időben mikor irtuk többel várni 
sem lehetett, minta mit tettek: de jelenleg — miután 
az összehasonlító ny elvtudomány magos fokra hágott, 
a critica többet is követel az Íróktól, s ha én mint bí­
ráló — tisztem ellen • a szorgos kö vet elések kel fel­
hagyva csak legyezgcllcm volna az iró szófejtegeló- 
seit, az ügynek ártanék, mellyel köztünk is elébb- 
xmni kötelesség.

Az igen tisztelt iró Hullára hivatkozik, hogy az 
indus isten neveket szerinte magyarázta, Bulla könyvei 
pedig tanodái könyvek , lehat igazam sem volna , mert 
az ifjúság azok szerint tanittatik. Az illy mentségre a 
felelet is egyszerű, melly szerint Holla tekintélye ill 
semmit sem használ, kinek tanulása és tanítása idejé­
ben a Sanskrit literatura még külföldön is idegen nö­
vény volt, tehát régi Sanskrit nevek magyarázat- 
jában ma is Hullára hivatkozni annyi, mint „post in- 
ventas fruges quaerere glandem.“ Ellenben szükség 
lelt volna az eredeti kútfők vagy legalább azoknak hi­
teles újabb magyarázói után elindulni, miután a Sans­
krit literatura kincseire ma máraz európai tudományos­
ság szert tett, és ez olly lényeges pont, mire az írót 
mint a közönséget figyelmeztetni a bírálónak liszté­
ben állott.

Mellőzve mutatványaimat, jónak láda az iró hos­
szas invcctivni után a philislacusokról még is egykéi 
szót ejteni s ez egyedül azon kis helye panaszkodásai­
nak, melly ad rém tartozik. Ruland és Buddecs el­
len a penlalcuclms tekintélyéhez folyamodik, melly- 
ben jóval .losne elölt emlíltetnek philistacusok canaani 
földön, valamint a nyehtudomány iijahb lifcratnrajáhan 
hátramaradt tisztelt Írónk, úgy látszik, hogy a criti­
cal cxegesisben nagy előre haladást nem lelt. Kelami 
l’alaeslinája még ma is nélkülözhetetlen könyv, s ö, 
ki a szent földet bő tudománya ulán leiről, meglévcd- 
hetett volna-e a philislacusokra nézve, Imgy azok olt 
nem laklak Jostie idejében i hiszen Mozscs könyveit át 
megát forgalá mint Bnddeus is, kinek ó fcslamentomi 
históriája szinte többszöri kiadásra méltatott, s hogy 
esik mégis, hogy mind kellen egyaránt Írnak''—Felelet 

helyes critica melleit mást nem is állíthatlak , mint a 
mii állítottak , s mint a mit mások is vélek egvezőleg 
ma is állitnak; mert hót nemzetség lakta Ganaánl. 
mikor Josue azt elfoglalta (Deuter: 7, 1. Josue 3, 10 ) 
u. in. chiltaci, girgasae i, emöraei, can a náci, 
perizaei, chivaei, jehuzaei, ezek mind ha- 
dukozlak Josue ellen, mikor átment a Jordanvizen.
( Josue 2X-, I I.) Igaz, hogy a genesis néha liz nem­
zőiét is összcszámlál, ( I 5, 19 seij. ) másutt, öl, vagy 
hat nemzetet említ meg a pcnlaleuehus (Fxod: 3, 8. 
13, 23. 23.) de ez idézett helyekben sehol phi-
listaeusok nem emliltelnek. sőt az apostolok v iselt dol­
gaiban is iralik; „cl quiim delevisset scplem genles in 
terra l.anaan. sorle dislrihuit eis terrain carum“ (aela 
aposl. 13, ML) ki tetszik továbbá az Exodusból az 
is, ( 13, 17. is.) hogy mikor Mozscs kijött Acgyip- 
tombol népével, a philistacusok egyiptomi tenger parinál 
Pelusiumnál laklak, mellynek elnevezése is hihetőleg 
lölök van, s ámbár ott rüvidcbb útja lett volna 
Mozr.esnek, lakhely iikvt mégis kikeiiilíe,s Arabia pusz- 
l.iira vezette népét „nec deduxit cos Dcus per viam 
terrae l'clisehtim, íjnod propingua esset“ ele. 
Igazollatik ez az exodus másik helyével is ( 23, 31.) 
..ponam miiem lermimim Imim a mari Suph usque ad 
maré l’clisehtim“ mert ill is a tenger tőlök vette 
ncxit, mint maga 1 alacslina is, mellynek deltengcri 
pariján Ivhronlól Gázáig laktak. Hogy ők ill idegenek 
voltak mutatja nevek is, mellyct a hetven fordítók is 
alienigenaknak (allophuloi) furdifnak. Mikor jöttek 
oda s honnan, l.relaból-é vagy Aegyptomból V ar­
ról a magyarázók közt nincs közmegegyezés de annyi 
bizonyos, hogy Jósuc vélek nem hadakozott, s az ő 
idejében Canaanban nem laktak. He miért mondalik 
hát hogy Abraham philistacus földön lakott'' (Genes:

21, 33.) miért írja Josue maga is, hogy a philisfaeus 
föld is mint Ganaan része felosztásra valók ( 13, 2. 3.)

Felelet - ez mind per accomodalioncni van írva, 
azok, kik Abraham, Mozscs, Josue viselt dolgait száj­
hagyományok vagy írásos emlékek ulán feljegyezték, 
s jegyzékeiket a mái formába öntők, a magok idejek- 
beli nép és föld neveket átvitték a régi történetekre is, 
mire más nemzetek Íróiban is elég példa van , külön­
ben is Josue helyével mit sem bizonyíthatni, mert a 
philistacusok a genesis szerint is nem voltak Ganaan 
maradékai , hanem Milzraimnak, Kasluch földről ván­
dorlónak ki, („unde egressi sunt Pelisehlim“ Genes 
10 , 1T.) kasluchok és kaphlrok pedig rokon népek, 

azért Midi a eins, Kosen m ül le r, Gcsén a phi- 
lisfeusokat Crelaból köllöztelik ki, mert Jeremiás is 
( '(• 7 , \.) Ixaphlhort, honnan szerinte kiindullak a phi- 
listaeusok, szigetnek írja. A Dcutoronomia szerkesz­
tője pedig azt is emlékezetben hagyta, hogy ezek a I 
kaphthor philislacusok cananacus fajú néptől erővel vet­
lek el a lakföldet, hol megszállónak „et Avoacos qni 
habitabant in llascrmi usque Ariach capthorini i|iii e- 
gressi süni de eaphlhorperdiderunl cos et habilnruiil lo­
co ipsorum“ (2, 23.) Sámuel (I, 30: v. 1 A— 16.)
Amos (9, 7.) Ezechiel (25, 16.) Zcphania (2, 5.) 
k li eret beknek Írják őket, tehát a régi hagyomány 
más későbbi szerkesztők kezei közt sok változást szen­
vedett, meri a genesis kaskoch, a Deulcronomia «^tr­
és Jeremiás kapthor mások pedig khcrclh földről 
valóknak írják ugyan azon egy népet, mellynek Fze- 
chiclben vég elpusztulása meg is jövendöllctclt, ( 25,
16.) te hál a philislaciisokban a magyarok, kunok, hor- 
válok őseit fellelni akarni merő ábrándozás. (X égé.)

t»rvíkyhatós.4gi TtnoüiTÍaoK.

Pozsonyból, tavaszelő tOén. Folyó hó 3án 
volle kezdetét évnegyedes közgyűlésünk első alispáni 
elnöklet alatt, kitől megillcludve hallottuk clőadalniazon 
szomorú körülményi, melly helyettes főispán ő mél­
tóságát a közíigyekbeni részvéttől jelenleg elvonta; s 
nem ok nélkül, mert az aggodalom bizonyos nemével 
néztünk c mai nap elébe, mivel előre vihai(hozónak 
jövcndöllclell; de hogy is! már a legközelebb mull 
gyűlésben a felizgatott kedélyek nem épen udvarias 
modorban kezdőitek viharzani, sa tárgy, melly miatt 
ennek törlennic kellolt; eldöntetlenül mai napra ha - 
lasztafotl; aggodalmunk azonban a gyűlés folyama alall 
eloszlott, meri szenvedély, gőg, vagy hiúság okozla 
zavar, melly tői minden igaz honfi keble irtózik, nem 
csekély örömünkre elmaradt; s hinni szereljük: mi- 
szeriut az álliberalismus dacmona egyhamar nem leemi 
képes megyei eleiünk csendéi, nyugalmát felzavarni, 
s a stabilitás elvére alapítóit fokonkinti haladásunkat, 
melly egyedül vezethet csak óhajtóit czclunkhoz, aka­
dályozni. Lássuk röviden egész bélig tartó gyűlésünk 
nevezetes!) eredményét.

A legközelebb bcvégzclt országgyűlési költségek 
feloszlása jővén x Hatás alá, a számosán nyilatkozónak 
három részre oszlodak; ugyan is, némellyekaz fsj Iki 
or.gyűlés után használt kivetési kulcsot, mellynek alap­
jaid a megyei Küldöttség- állal saját belátása szerint 
felvett jövedelem tekintetett, ez úttal is elfogadtatni; 
mások ezt, mint ingadozót, bizonytalant, és nemcsak ’•V* 
tökéletlent, de igazságtalant is, mivel alapja puszta 
önkény, félrcveltetni s az ingatlan birtok valódi men­
nyiségét hiteles adatok ulán felvenni; végtére mások 
ismét az előbbit ugyan megtartatni, de a benne rejlő 
hiányokat, mennyire t. i. azok már is világosan feltűn­
nének kijax itatni, vagy is a tökéletlen kulcsot tökéle­
tesíteni kívánták ; hemutaítatoft ez úttal, hogy ncmelly 
haláruk még H XI ben felmérve nem lévén, jelenleg már 
hiteles földképekkel bírnak , kczzclfoghatólag tanusi— 
tokkal, miszerint azok valóban ezer sőt több holddal 
is kevesebbel foglalnak magukban, mint múltkor fel­
viteleit, kimulallatolt tox’ábbá az is, miszerint ezen 
kulcs szeiint egyik főbb uradalom, melly köztudomásra 
e megye mintegy IX- részét teszi, az egész fizetendő 
összegnek egy hatodával terheilelett: egyébiránt az 
egyik helységben egy holdra alig egy, a másikban 
amannak tőszomszédságában, hol a föld hasonló ter­
mékeny segií hat kr. sőt néhol löbb is cselt sat. - 
Hlyének, s ezekhez hasonlók meggyőzték a megyei 
KK. többségét, hogy az 1841 ki kulcs önkényen ala­
pulván tökéletlen, hibás és hogy általa többen szer­
felett terhelve vagyunk, mint ezt sokan ki is jelen­
lellek, mind e mellett, minthogy a felosztandó összeg 
csak 10,500 pft. tévén, csekélységnek tartatott, melly 
az igazságos kivetésre fordítandó munkát s költsége­
ket meg nem érdemli! ez úttal a régi kulcs mellett 
azon kijelentéssel megmaradtak, miszerint az igazság-



I,liánul terhellek se hallgattassanak meg! egyébiránt a 
jövő or.gyiilés teendői köze sorozák iivhányaii az igaz­
ságos kulcs kidolgozását; éhez aligha kell bővebb eum- 
mentár. Másnap egy főrendi tag sürgetésére csak ugyan 
felolvastatott a nm. helyt.tanácsnak az egyesületeket 
illető ismeretes intézménye. K tárgyban előleges egyez­
kedés után csak négyen nyilatkoztak, s inig ezek egy ike 
gr. I’. J nevetségesnek czimzé a kir. intézményt, 
addig a másik N. X. érette köszönő felírást indít­
ványozott; a harmadik H. I. elismeri ő felségének fel- 
flgyclési jogát , de nem egyszersmind azt, hogy ad­
dig vnlamclly törvény által nem tiltott társulat ne működ­
hessék, mig szabályai felsőbb helyen meg nem erősitet- 
nekdiiv átkozik a casino,lo\ ersen y ,s egy eb egyesületekre 
silly értelmű felírást kíván; ezt pártolá 'rdik szónokunk is; 
0. T. miknek nyomán a megye Hit. elismerik ugyan 
őfelségének abbeli jogát, hogy az országban kelet­
kezett egyletek szabályait, magának azokról, mik a 
honban történnek tudomást szerzendő, felkérheti, de 
azon gyakorlatilag mcgállapítni akart eljárás ellen , 
miszerint addig társulat nem alakulhat, mig szabályai 
helyben nem hagyatnak, óvást tévén, felírást hatá­
roztak, mellyben kijelentik egyszersmind azt is, hogy 
illy veszélyes irányú társulat eredetileg a megye 
kebelében nem keletkezvén, annak szabályait fel nem 
terjeszthetik. Elénkebb vitatkozást idézett elé egy 
vegyes házasságban szüleied ti éves lánykának, 
minő vallásban! neveltetése. Az 17 9 1. 2(1 t. ez. világos 
szavainál fogva a kall), apának, s prol. anyának mindkét 
nemű gyermekei a kalb, hitben nevelendok. A kérdé­
ses hclv. vallásu anya négy első szülöttét, minden 
kifogás vagy ellenszegülés nélkül a törvény rendelnie 
szerint kát li. bitben neveltetni engedő; midőn ötödször 
viselőben volt, többek előtt ny ilvánitá , miszerint ezt 
saját vallásában nevcllctcndi; a leány megszületik; az 
anya mellőzvén a káth. lelkészt ,prot. pásztor által ke­
resztelteli meg a kisdedei; időközben az egyházi ha­
tóság a törvény erejénél fogva a kalh. lánynak hitébeni 
neveltetését sürgeti: érkezik a megyéhez a nm. helvl. 
tanácsnak ugyan ezt parancsoló intézménye, a megye 
szolgaimét küld ki, majd vegyes küldöttséget nevez , 
melly ma nyújtó be jelentését. Ennek nyomán a teen­
dők iránt kétfelé ágaztak a nyilatkozók; némellyek 
f/szli keresetet akarlak a törvényt megszegő makacs 
anya ellen indítani, s por utján kívántak a lánv 
vallásos neveléséről intézkedni, s ezt sürgették főleg 
a magukat liberálisoknak tartók, mások ellenben hi­
vatkozva a gyakorlatra is, melly nem csak e megyé­
ben, hanem a dictator! szerepet igénylő központiban 
is, daczára a borsodi ősz szónoknak , a nélkül azon­
ban hogy egy drnbant aljas szerepe viselésére magu­
kat lcalacsotiyilollák, vagy gyáváknak tartották vol­
na, divatozott, az 1791. 2fi tcz. világos rendeletét 
azonnal foganatosítani, ellenszegülés esetében karha­
talommal is követeltek. Többen szólották e tárgyhoz 
lelkesen, s főleg miután k. J. sz. miliályfai lelkész fi­
gyelmet gerjesztő szónoklatával a világos (örvény ki- 
játszhalását megcmlité, ez határozattá is vált. Minden 
gyanúsítás nélkül könnyű kitalálni, hova ezéloztak az 
artiot sürgetők. A lány most II éves; a por, szo­
kás szerint öt, hat évig folyván, minden intézkedést 
kizár, mialatt vagy férjhez megy a lány, vagy a 
legújabb törvény megkívánta kort elérvén, kérdés alá 
többé nem vonal batik. N. V. tb. egyedül azért akaró 
anyja vallásában a lányt meghagyatni, mert prot. lel­
kész állal kcroszleltctett meg; minő nvomós ürügy ez! 
megkell azonban jegyeznünk, miszerint a keresztelési 
véghez vitt prot. lelkész ur nem járt el tisztében lelki- 
ismeretesen , mert működéséről az illető kalh. lelkészt 
nem értesítette, s ez oka, hogy a kalh. anyakönvvhe 
he nem vitethetett; ezt a viszonyossággal inegcgycz- 
lelni nem tudjuk. A leány czélszcrü neveléséről szer­
dahelyi derék lelkész, s esperes , kihez az egész gyű­
lés alatt volt szerencsénk, fog gondoskodni, s hinni 
szeretjük, miszerint elnöklő jeles alispánunk óhajtása 
teljesítetvén, a lány istenfélő kereszténnyé, buzgó ka- 
tliolikussá, s jó polgár any ává fog képczlelni. — A 
jegyzői hivatal rendezésére már rég nevezett kiküldött­
be szinte benyújtó kimerítő javaslatát, melly nagyobb 
reszt helybenhagyatva elfogadtatott. Ennek nyomán 
egy kiadó, s négy írnok rendszercsitlettek , kiknek 
megerősítését a nm. helyt.tanácstól kérni fog juk. — líür- 
löneink magány rendszerhez alkalmazva állanak, mel- 
h’ek a megyeház újjá alakításával együtt eddig mint­
egy 120,000 pl'tba kerültek. Mig vagy 40,000 pftra 
leend körülbelül szükségünk, és ez összeget némi ne- 
hezteles közt még ez egyszer meg is ajánlottuk. Vol­
na tehát javító intézetünk, ha ezéljának megfelelne! 
azonban mint jelenleg áll haszon v ehetetlen ! u-

gyan is rabjaink a falba eresztett eső vek által, mellvek 
(»000 pfnál többe jöttek, egymással naivon kényel­
mesen coiiversalhalnak. A megye magyarul nem 
értő rendes sebésze elhalván, főispáni helyettes állal 
a szorgalmas Hirsch Ede ur neveztetett helyébe.
\ nm. helyt I. k. intézménye által sürgeti a megve ke­
blében tartózkodó zsidók összeírását, és a türelmi adó 
behajtását ; mi előbbi határozatunk mellett maradtunk, 
ellenben étjeimet iid vözlöttiik ugyan azon felsőbb helynek 
rendelését, melly minden tanítót a honoratiorok’kö­
zé soroz. - A megyei körlevelek, mint időelőttiek, 
egyszerű tudomásul vétetlek. — Még valami. A mar­
hahúsnak eddigi ára meghagyatott; ki hitte volna 
hogy a szegény éhhalállal küzdő árvaiak nyomora ’ 
dúsgazdag pozsonyi mészárosainkra is nv omasztólag 
hatolt. Az illetők folyamodásából érleltük, miszerint 
eddig árvái és liptói atyánkfiái láttak el bennünket vá­
gómarhával1 Figyeljetek erre statistikusok, s ezután 
legyetek c tekintetben is igazságosak írva iránt. Mire 
nem vetemedik az emberi ész! Törvényszékünk 
jövő hó 2lén, közgyűlésünk pedig tavaszutó 2(ikán 
veendi kezdetét, mellynek egyebek közt feladata le­
end a törvényszéki táblabirák titkos szavazat általi 
megválasztása. p j

ltml«t|icN(I ujiloimádok. A közelgő ta­
vasz némi változásokat sziliem! a helybeli német jour- 
nalistieában : a ,,1’esther Tageblatt“ mellyel eddig He­
cke n astdr Saphir szerkesztése alatt adott ki, átalaku­
lói d , Fester Zeitunggá G la (z Ed várd szerkesztése 
alatt , ez átalakulás közben political köpeny t öltvén 
magára. Ezen uj political lap megjelent programja leg­
először is panaszt cinci az ellen , hogy' a magyarhoni 
eddigi német lapok feladatuknak és a nap magasabb 
fokit kivánatainak nem feleltek meg, a mit ő teljesít­
ői Ígérkezik, miként hazánk egy milliónyi német ajk« 
lakosságát biztatja. K programban az uj német lap ha­
tározottan jelenti, miszerint kiválókig a negyedik rend 
közlönye szándékozik lenni, a polgárság jogainak és 
érdekeinek, reményeinek és kivánatainak leventéje s 
szószólója, melly szavakkal irányát változatlanul 
kijelelve mondja. Nyílt szemmel tartván a polgári tár­
sasáé' létszercs taglalásának jótékonyságait, ellensége 
lesz — úgymond — minden felforgató iránynak,min­
den anarchiái s niveliálgató törekvésnek. Ezokbuljó- 
zan elölialadás a korszerű reformok pályáján s erőtel­
jes alkotmányos kormányzat leszen jelszava... S ez 
őszintén kimondott irányt lehelten nem méltányolnunk. 
Azonban igen furcsán hangzik előttünk, hogy ugyan­
ezen ollv loyalis szellemű program, midőnErdélvlest- 
vérlmzánkrol szól, különösen a ,,szászföldön levő élet­
erős polgári c\cmetu magasztalja fel... N agy ez Ián 
csak city kis coptatio benevolenliac, hogy valamikép 
el ne mulasszák az előfizetést a megdicsérlek '’ Egy éb­
iránt a megnevezett szerkesztő mellett egy meg nem 
nevezett igazgató fogja vinni a vezérkedést. — Dcu- 
gyan mi oknál fogva panaszkodnak némellyek a ma- 
s var ember pénzszcgénységérőlVHisz egy némellyükünk­
nek annyi pénze van , hogy lia épen kártya-asztal kii- 
riil, lélek vásárlásokban s hasonló díszes alkalmakkal 
túl nem adhat rajta, nem győzi az ablakokon kilmji- 
gálni. Így legközelebb egy gazdag hazánk fia, ki tö­
mérdek jövedelmének elköltésére itthon módot sem ta­
lál , s az okbul kénytelen, tavasz elejétől fogva tél 
végéig évről évre külföldön adni tál rajta, 10,000 fo­
rintot fizetett egy külföldi fővárosban csak azon hiú­
ság kielégítéséért, hogy egy uj diva tu hintán, mellyel 
egy ismerőse még távolabb vidékről hozott magával, 
ö koesiká/liassa végig fontos újdonságul legelőször is 
az utezákat. Ez perse csak egy napi mulatság volt 
hintón; azonban hány gyalog járó ember van, ki e 
pénz birtokában egész életére igen jói mulathatná ma­
gát. Valóban sajnálattal kell látnunk és megjegyez­
nünk , hogy mig a nemzeti kör, ezen szép hivatás« 
egyesület, olly messze tévedez czvljától, miszerint leg­
közelebbi villongások következtében még a választ­
mánynak is nagy számú tagjai lemondottak, addig a 
némileg rokonezélu német Goncordia egy re jobban dísz­
ük , benne a társaskör! műélvezetek mind inkább gya- 
rapulnak, s a városunkat látogató idegen művészek 
sietnek c társas élvek emelésére járulni;... nálunk 
azonban: kártya és billiard , meg billiard és kártya- 
ezek teszik a nemes élveket. Tavaszutó havának 
egv harmada el mult, s ajózscfnapi vásár elöheto beállót t;de 
időnk folyvást ollv pogányul hideg, hogy nemcsak szó 
sincs a hid betéteiéről, nemcsak javában történnek 
szánkázások ulezáinkon, (melly czélra nézve, hogy a 
hó ki ne fogyjon, utezatisztitó bérlőink nvmeslvlküleg 
gondoskodnak), hanem a jég a Margit-szigetnél olly 
erős, hogy rajta még terhelt szekerek is járnak. -

Az orvosi karban a tanulmányok sorában szép clé’.lia — 
hutással liiuedeznek tol uj meg uj tanszakok:alig egy 
pár eve, hogy dr. S e fi e d e I Eerenez megkezdő rend­
kívüli leezkéit a diaetcticaból; a inait iskolai évben neu 
két rendkívüli tanár tépett fel: dr. Nedelko a tótra- 
szálból, és dr. Arányi a kórvizssrálati lionczlanlu I 
nyitván rendkív üli leezkvkcl. \z utóbbi nagy tudomá­
ny u s szorgalmú orvos a f. hó 1 7 töt kezdve leezkéit, 
egészen rendkivüiileg, nemet nyelven is tarlandja 1 
P-flnyi leezkedij mellett. Minél sziikségeshek a gva- 
korlati orvosnak a korboneztani helves ismeretek, au 
mit nagyobb méltánylatot érdemel a derék tanár, ki 
illykep utat nyit a nem magyar ajkú orvosoknak is 
maguk kellő tökély esbitésére.

VÉkI II I II E K.

Harsból. Baracska, mart ö. K. hó 3kán 
egy ünnepélynek valónk tanúi, melly a kmulinénvel» 
miatt a miiidennapiasságoii felülemelkedett : próbát» [ 
valaez, ritka a maga nemében, mit hivatalai ijra/án 
szivén hordozo helybeli tanító Szilágv i J ózsef Im/géi 
fáradalmainak köszönhetünk : kiről eleg leii'ven itt ré­
szint méltánylásul, részint buzdításul annul monda­
nunk: adjon az ég sok iliy lelkismeretes és hivatalá­
hoz bű egyént a nevelés ügyének! Ritka vala ezen 
próbatét — mondánk — mert a szó teljes értelmében 
bár kit is kielégíthetett. Szabad legven azért a lieh 
szűkéhez képest az egésznek csak rövid vázlatul ad­
nunk. Midőn a helybeli igazgató plebanus ur a luráhi 
kamrai urodalom részéről több liszt urakkal,a helybeli 
jegy ző, elöljáróságs több más tisztesi) vendégekkel be­
léplek, azonnal mélyen meglepte őket egy kis honpolg ár 
talpra esett szónoklata, mellyben az üdvözlő elfogad i 
végén érzékenyen kéri a t. ez. v endégeket, ne lenné­
nek szigoruk a bírálatban, inig a következendő tanul­
mányaikból ti. in. hit-tan, biblia, természet-tan. tör­
ténet-tan, földleírás, gazdaság tudomány, számve­
tés, olvasásból stb. fél évi fáradalmaiknak gyümölcsét 
bcmulatandják. Ezt követé a tanulmányok minden ne­
vezett ágaiból igen jeles próbatét, s az iskolai szabá­
lyoknak dialog alakban! clszavalósa. Az egészet pe 
dig befejezte egy kisdednek a jelenlévőket örömkönv ék­
re fakasztó búcsú szava — Ez úgy hisszük elég rö­
vid és száraz előadása az egésznek; a hatást csak a 
jelenlévőnek lehete érezni, de illy rövid szavakba fog­
lalni nem. Ezek után a helybeli igazgató plebanus ni 
Lcdniczky Antal kerületi jegyző ur szokása szerint 
minekutána mind a tanítót, mind a tanítványokat ed­
digi szorgalmuk erny edetlen folytatására buzdító , te­
temes mennyiségű, s különbféle osztályzatú képeket , 
olvasókat, papirost, sőt pénzbeli ajándékot is osztott 
ki a tanulok közt. Méltánylást érdemelnek még itt t 
ez. Chaliipkay A. (irodalmi kaszaár és Balázs I*. heh - 
beli hites jegyző urak, kik szinte pénzbeli ajándékok­
kal járullak a tanulok serkentéséhez. Éljenek a népne 
velés szent ügyének buzgó baráti! Ez úttal alkalmat 
veszünk magunknak némelly más hírekről Is tudósíta­
ni az érdemes közönséget. Határunkban nem igen ré­
gen Kajdacsi Antal n. Bárány amegy c derék csend- 
biztosa négy hires rablót fogott el, kik hozzánk állal 
szöktek. A derék tisztviselő éjjel nappal egy iránt mi 
élte feláldozásával több napig — sarkalta e gonoszte­
vőket, inig bámulandó ügyességének sikerült azokat 
Baracska és Báthmonoslor közt éjjel elfogni. Meg vall­
juk illy pontos és ügyes hivatalnokot keveset ismer­
tünk; azért üdvözöljük a közbátorság e derék bajno­
kát, ki sok ezerek háláját vívta ki magának azzal 
hogy őket e gonosztevők rettcgtctéseitöl megmenté. 
Ennyit rövid méltánylásul tőlünk, kik a li'i/hez legkö­
zelebb valónk. Nekünk is vannak securitatis persecu- 
toraink , de azért nem sok keli, hogy világos nappal 
megtámadhassunk' Hogy pedig állításunk üres ne le­
gyen, számos példák közöl elég legyen egy legújabbal 
felhoznunk : a napokban nálunk egy tolvajt csíptek 
be, ki a feljelentő károsult emailcipandusnak elég vak­
merő volt szemébe c szavakat mondani: „hál mégsem 
elég kendnek ( jó , én ismét kiszabadulok, es akkor 
tudom mi kell kendnek.“ E gonosztevő több hasonló 
lények miatt már számtalanszor lakott, mi mogvngvunk 
győződve javíthat lanságár ól; s úgy véljük, liogv az il­
lető bíróság erélyesen fog fellépni ellene. Mi pedig ez 
erélyes fellépést a többi hasonló jöltment ezimborák 
ellenében is óhajtunk; mert ez sokaknak háláját, s 
hasznát vonná maga után Környékünkön a marhák és 
juhok mételyben igen döglenek, minek azonban nem 
más az oka, mint a dunai áradások által megisza- 
posudoít legelő. Időnk foly vást teli, úgy látszik női­
sem akar tudni a közelgő tavaszról mindennap lm esik, 
különösen ma közel térdig érő hó lepi a földet. M J.



Potloliii. Hazánk legészakibb szélén fekvő vá- 
1 -kunk Lubomirski lengyel herczeg alapította tanodája 
I gyike azon I 7nek, raellyek a (avail k. k. körintézvény- 
bcit a tudományoknak magyar nyelven leendő előadásá­
tól még egy (bizonytalan) ideig fel vannak mentve. A 
helybeli kegyes szerzet! ház előjárója s tanodái igazgató 
>hrovanck Mihály ur,valamint az illető tanító urak hazafiui 
Imzgósága s fáradhatlan szorgalma azonban, az óhajtva 
\ irt k királyi rendeletet minélelőbb egész foganatba 
\rnni kívánván, végbevivé, hogy az ifjúság már f. 
oskola év első felében nemcsak az anyaszenlegyházban 
magvarul énekelt és imádkozott; hanem a tudományok 
legnagyobb része is magyar nyelven adatott elő. — S 
nekünk podoliniaknak valóban nagy örömünkre vált 
az első félévi nyilvános próbatéten úgy gyenge, mint már 
lekerdílllebb német és szláv ajkú tanuló ifjúság szájából 
általam éve elég tiszta kiejtésű magyar köszöntéseket, 
párbeszédeket és feleleteket hallanunk. — Legnagyobb 
készség és buzgóság mutatkozik tehát édes honi nyel- 
v mik terjesztésében a minden kifogáson feliilálló ez 
időszerinti helybeli tanítóknál , nem csekély hajlam s 
rszhelitehetség a tanítványokban; csak fájdalom: hogy 
ezeknél a tanuláshoz szükséges eszközök napról napra 

ibban érezhető közelszegényedésünk miatt többnyire 
hiányzanak! — Bizony ideje volna már valaha, hogy 
a nemzet illy segéd eszközök nyitásáról gondoskodnék, 
mert „iftii vult linem, dubet velle et media.“

, mart. 2kán. A hírnök ifi. számában a 
sz. fejérvári levelező keményen megró néhány kár­
tyázó ifjút -és méltán Mert c szenvedély nem egyéb, 
mint nyilván űzött aljas fosztogatás, rablás, öngyil- 
kolás. De mit szóljon az ember, ha a gyengédségre 
termett nő kezében is kártyát Iát, ha annak szelídnek 
lenni kellő ajkán a „Schlager“ és „csizta“ szavakat 
hallja hangoztatni? Ne borzadjon-e minden jobb ke­
bel, midőn csaknem naponkint halljuk, hogy X. asz- 
szonyság ez éjjel ismét makaozott, és O. úrtól 500 fo­
rintod nyert, vagy pedig T. asszonyság ennyit meg 
ennyit vesztett. Gyalázat ez reálok nézve hölgyeink ! 
Mit várhat aztán tőletek a férj, mit a haza az illy anyák 
által nevelt magzatokból? Többször szólaltak már fel 
e rablás ellen lapjaink ; és azt hiszitek, hogy volt sike­
re ? sőt inkább úgy látszik, hogy minden megrovások 
kedvező szellőül szolgáltak, melly a rút szenvedély fü­
zét felélesztette. Ha annyi felesleges pénzetek van, 
hogy minden perezenkint százakat birtok koczkáztaf- 
ni, amott északi testvéreink éhen haldokolva jajgatnak

ám segítsétek őket; de ti elfordultok a nyomortól, 
és undok vágyaitok telhetetlen torkába szórjátok pén­
zeteket' Vdja Isten, e felszólalás utósó legyen, a pá­
pai nők kártya-dühe ellen. II—k.

Hf IíFALQ.

Spanyolország;. Madrid, fvbr. 25. |Nvm égen 
«■gyedül a progressist» sajtóban nyilvánulnak a legko­
molyabb aggódnának a jelen rendszer következményei 
felett. A ..< astellano-- nyíltan kimondja, miszerint egy 
benső szózat azt sugja: hogy ez az üt, melly absolut 
visszahatásra s onnan egy elkerülhet lenül vére sforrada- 
tomra vezet, mi meg szasszor rettentőbb leend mint a 
kiállót! polgárháború ; s hogy e veszélyt egyedül egy 
szabad alkotmunyhozi nyílt ragaszkodás által kerülhet­
jük el. V városházán múlt szombaton két raglapot lehe­
tő látni. mellyeken e kői elkezd szavak valónak olvas­
hatok: ..l'.ljen Krisztina s a vallás' Haljon meg Nar­
vaez • a másikán pedig: „Halál a negrok és modorú­
tokra .' Kljén V II a ni a és szövetségesei!" A ..Clamor 
l’iiblieo" azonban, melly e hirt terjeszti bizonyossá tesz 
hogy Narvaez, es Hianz. ares lignő a legjobb egyet­
értésben élnék. I gyan e lap szerint az. udvar számos fon- 
*os kérdésekkel foglalkozik, úgymint : Izabella királyné­
ul! Ilon Carlos liávali íisszekeiése. az. anya királynénak 
kültoldrei utazása, s tesförsereg állításával, melly a Tö- 
Ioknr’szagban hajdan létezett janitsehárokkal az orosz 
'I nTövekkel hasonló leend. — I sodálandó hogy a sajtó 
"Uiyi szabadsággal bir. Mindazonáltal az. „Fspcrtador“ 
>-y czikk miatt, melly Zurbano emlékét halotti iin- 

áltál megtisztelni, tiltva lenni állitn, felelősség- 
í - v mától t. .X felelős kiadó Santander v Nun néz
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Tanulás ellen megkezdett per élénkén fulylattntik. A 
cortesek jelenleg ülést nem tartanak, clnhh a budget s 
az. egv házi javak v isszadatasat largvazo bizollmanyi 
munkálatoknak kell bevegeztetniok. A mint hallani, a 
kel bizottmány nem a legjobb egyetértésben van. Annii 
azonban bizonyos, hogy a követendő rendszabályuk az 
apostoli pártol ki nem elégítik, s mind azokat kik a nem­
zeti javak vételében részt veitek, aggodalomba ejtik.

Frnnczlaorszós- Paris, mart. 2. A minis-
Iviliim vlszonvai a titkos penzek feliüli uloso eseineny<‘k 
óla nem változtak. Ugyanazon bizony lalanság, melly <«hí­
zó t és jlarsail [nyuglalanitá, most is a fiiakadálv. min­
denben mit a minislerium kivini igyekszik. Salvandy 
személves befolyása a kamrákra nagyon csekély. A köz. 
oktatás uj mlnislere a ..készszolgalalu" követek számát 
épen nem neveié. Állasa nagyon is súlyos leend, mihelyt 
az. oktatási törvény feletti viták megkezdetnek, mit min­
den nap várni lehel. — A küliigyek ministeritima es a 
sveivz i követ között a levelezések nagyon is süniek, 
nvolez nap óta három sürgöny bocsáttatott Pun to is 
sveiezi követhez. I ranczlaorszag a sveiezi mozgalmak­
ra vonatkozólag Auslriával es Poroszországgal egyet­
ért őleg inlézkedendik. Oroszország részéről ez ügyben 
a legkevesebbel sem hallhatni. Itossi meg el nem uta­
zott Komába, küldetése nem a beiv el \ iszongiisokra. ha­
nem egyedül a spanyol ügyekre vonatkozik. Az. idevaló 
cabinet már reg óta munkai a sz...széknél, hogy Ildik Isa­
bella elismeréséi kieszközölje. Iidill más hatalmasságok 
is, mellvek mindeddig ol elismerni vonakodtak, most 
aligha el nem ismerendik. A umale hg nejével együtt 
nagv utal szándékozik lenni, azonban még nem lialár- 
z.á el magát, váljon Londonba vagy lléesbe menjen-e. — 
A tahitiból érkézéit legujab hírek tökéletesen kimutat­
ják, hogy ott az. angol befolyás folyvást uralkodik. A 
királynő is vonakodik a franrz.iáktol és jelenleg angol­
védelem alatt vagyon.

A pairkamrák martins dili kán tartott ülésében 
Laplagne-Harris a titkos pénzek feletti bizott­
mány jelentését terjeszti- elő, s abban a cabinet ..mél­
tányos s bölcs" polilikájávali egyetértései kimonda: a 
nyilvános tanácskozás pedig szerdára füzeteit ki. Mi­
ntán még (iourgand tábornok. Duroc és II e r- 
I rand császári palota nagy marsi-halijai tetemeinek az 
agg katonák laklanyájábai áthelyezése iránt bizottmá­
ny« jelentését felolvasta volna,—meleg dicsbeszédei 
tartva .Napoleon e lm barátja! felelt — a kamra osztá­
lyaiba visszatért, az anlillaki vám-törvi-nvek felett ta­
nácskozandó. A küvctckknmrájáhnn Item u sutnak az. 
összeférhetlenség iránti előlerjesztvénye vala napiren­
den; de a linanczmlnlsler folyamodásara péntekre ha- 
lasz.l atoll; ki azt vetvén okul: hogy neki s liszt torsai­
nak a pairkamrában előbb a titkos pénzek feletti ta­
nácskozáson kell megjelenni. Kzulán a nytigpénz.i tör­
vényjavaslat került szőnyegre, mivel pedig ez. kielé­
gítő nem vala. a vitatkozásokban minden oldalról megtá- 
madlalott. ellenben a íinaner.ministor áltál takarékosság 
tekintetűből partolfatoll. Jxesőbb a budgetbizomanv nal, 
tárgyalás végett átadatott.

ÍV.IlrKaimln. Az. alsóliáz. egy hét óla na­
ponkint több óráig tarló deli ülést tart. hol Komén- 
set lord vaspálya összesítési bilijével foglalatoskodtak, 
mellynek számos záradékai nagyobb részt némi változas­
sál jóváhagyattak.

A f e b r. 2 fi á n tartott esti ülésben Cl a y 
feljelenti-, hogy ő nem sokára egy javaslatot terjesz­
teni! elő a rzukorvám tárgyában.

\\ i Ili a m azon kérdést tévé: mikor fog a rzukor- 
vám leszállítása gyakorlatba jőni t

A kin r s tár k a n c z e I I á r azt válaszoló . hogy 
ő semmi alapos okot nem lát . mellénél fogva a jelen vám- 
lételek tovább fenmaradhalnának , mint míg a parlament 
a kormány állal ti-ll változási javaslatokat el nem fo- 
gadandja.

\\ i 11 i a ni azt mondó , hogy ő ez. esetben az uj vá­
mokat april íjén szerelné megkezdetni. (Karzaj.)

X i liier kérdésére a kincstár kanezellár azt vála­
szoló, miszerint a brill gyarmatosoknak a tisztázott rzii- 
kor bevitele mérsékleti vám mellett fog megengedi élni.

Midőn erre azon indítvány tétetett, hogy a parlia­
ment választmánnyá alakuljon, hogy a kormány javasla­
ta felett a rz.ukorv ómra vonatkozólag tanácskozzék, 
Russel lórii az. ellenzék nevében a következő javasla­
tot terjesztő elő: „A ház. véleménye oda járul, hogy a 
kormány által előterjesztett czitkorvámi terv a külföldi 
cztikor, melly önkényes munka eredménye, és külföldi 
rabszolgák állal termesztett közt a különbség fen- 
tarlassék, melly ép nllv kivihet len mint esalékony. 
es a fogyaszlórai jótél nélkül olly nagy jövedelmi csők- 1

kenést idézetni elő , hogy a jövedelmi adó mellőzése há­
rom év lefolvla alatt nagyon bizonytalan s kétes leend." 
I". javaslat megerősítésére az. Imiit ványozú ezeket monda: 
..A Peel filial előterjesztett terv nagy fontosságát mind 
kereskedési mind pénzügyi tekintetben elismerem. Az 
két javaslatot tartalmaz. 1. i. hogy a jövedelmi adó to­
vábbi három évre terjesztessék és hogy az. az állal nyeiI 
jöv edelmi felesleg az. országot bizonyos vámoktól megsza­
badítsa és a kereskedés előmozdítását eszközölje. A ház. a 
jövedelmi adó megújítását jóváhagyta s mégis a kormain 
állal felállított v ámv áltozásokba is heegyezetl. I'.zekiitan 
minden tekintetben számos kifogásokat tett s azzal végzi-, 
hogy a kormány terve, egy osztály javára. melly V- 
llrilannia s Nyugal-lndla népességének egy kis részét 
teszi, a statusjövedelinet annyira korlátozza, hogy re­
mény lenünk sem lehel, miszerint három év múlva a jö­
vedelmi adótól megszabaduljunk.“ Miután a kincstár 
kanezellár. Gladstone és Peel Robert ellene, más 
szónokok pedig Russell lord indítványa mellett nyilat­
koztak, szavazás alkalmával 230 szóval 142 ellen, tehat 
94 ministori szótöbbséggel elv elletett.

A felsőháznak febr. 27 én tartott ülésében For­
te s c ii e lord számos folyamodványokat nyújtott be az 
e\ éteri megyebői. melly ékben a megye számos egyha­
zaiban behozott újítások ellen panasz emeltetik s "egy­
szersmind az. egyházi szertartások törvényinek vizsgá­
lata s átnézése kérelletik, nem különben elmondó azon 
egyház! előzményeket, mellyek a nevezett megyében, 
rövid idővel ezelőtt olly ligyelmet gerjesztettek. A szó­
nok gróf pártoló e folyamodványt.

Phil! polt Ir. exeteri püspök, hivatala méltóságá­
nak teljes érzetében kijelenté, miszerint ő tisztán egvhá- ‘ 
zl kérdésbe a parliament előtt nem bocsátkozik, azt azon­
ban a parliament lel tudatja; miszerint ő zsinatot hitt 
össze, mit a tagok kél harmada neki javasla. Sem a par­
ii:.....-nmek sem a király nénak nincs hatalma a szertar­
tásokat megváltoztatni, mert az egyedül az egyház Lő­
réhez tartozik.

fi

hason­
lón e-

II r o ii g h a in lord mint az. ..egyház, igaz fia­
iban nyilatkozott, azt állítván, hogy az. egyház 
nyei annak ..atyai" állal adassanak.

Stanley Ir. norvviehi whig püspök örvendett e fo­
lyamodványok benyújtására s megjegyzi-: miszerint az 
angol világiak közölt átalános ellenzék uralg minden 
közeledés ellen idegen egyház szertartásaihoz. A lon­
doni püspök nohány szavai után a folyamodványok ki­
nyomni ása elhal a rozl alól I.

Az alsóházi ülésben Bright Indítványa köve1* 
beziehen a vadászati törvények i-li-nk vitára szolgálta^ 
alkuimul. A minislerium nem ellenző azt s a v álasztmány 
elhatároztatott.

<" S Ü

4121. I rencsin varosa tanácsának felírása szerint 
néhai Pefrikovies Lászloné szül. Te r s z t y á n s z k y 
Aloyzia, úgy mint az. emlilel! férjétől származott gyer- 
mekci természetes es Hirvényes gyámanyja hitelezői i sii 
düh-lenek határnapja folyó évi május 15. Ifi <:s I7keic 
liiz.elvenki.es ideigleni tömeggondnoknak Fabus Da­
mian. perügyelőnek pedig Torzó .Mihály neveztetvén; 
ugyanez kihirdet lelik. Kell höjtelő hó 4. 1X45.

Megjelent és kapható:

EMICH GUSZTÁV
magyar és külföldi könyvkereskedésében, Pesten un- 
és kigyó-ufsza szegleten, a es. klr. postahivatalnak ál- 

ellenében

Keresztényhit s egyházi 
történet kifejlése.

Illa niiriiiiifzy Imre,
ni. klr. egyetemi tanító.

I o m p ás ki a d á s, csinosan f ú I fi. e. p. 2 2

lilpthay Sándor vezetése melleit 
szerkeszti

lilurz Oláh János.
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tói1 , ; dán. Á9'( 4.

Pars. mart. I. 3 pcent. Kő.; 5 pcent. 

1 x III évi 5 pcent. 11Mi1 ,;nápolyi Ilit). 20;rom. 

monti 12til>; port. .19'/,.
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mart.
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( pozs. III. ) lit)— (i 1
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56 62
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____4d

Zab
51 58 
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35 —4 2 37—38
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-------18 10—44
3.8—IX 40—46
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Statuspapirosok es részvények arkeiete.
Pesti középponti vasul (100 fi.) ||3", 

Nagyszombati (1(1(1 l'l.) 9(1' , Pesti 
ánezliid-részvény (100 fi.) — Gőzhajó- 

reszv.(500 ft.) 632% fi.— Fstcrházy-xnrs- 
jegy 5.X % p. phen.
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fi p. 4 pcent. sl. köt. 102. 3 pcent. *1. 
kot. 7x 1 S34ki slaliiskolcs. (Sooft.) 780;
1K39ki (250 fi.) 333', 1S39kl (50 fi )
fi- — Bankrészvények darabja 1640.
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Mosony 1,2—(Ifi fit)—63 

54—74 
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Pozsony
Miskolc/.
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